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елементарна ГІС «об’єкти природно-заповідного фонду уманщини» і можливості її використання у екологічному туризмі 

Геоінформаційні технології давно стали дієвим інструментом не лише у питаннях вивчення природних ресурсів, управління природокористуванням, моніторингу довкілля, а й як середовище створення спеціальних баз даних. Зростання у світі інтересу до туризму, подорожей і пригод має отримати логічну відповідь у розробці систем обліку і обрахування туристичних ресурсів. 
Перелік туристичних ресурсів у наш час дедалі більше зростає. Окрім багатої історії Україна славиться своїми лісами, своїм рослинним та тваринним світом. Крім того, великого значення набуває екологічний туризм – це цілеспрямовані подорожі в природні території з метою більш глибокого вивчення та розуміння довкілля та культури даного краю. При цьому такі подорожі не порушують цілісність екосистем, роблячи охорону природи вигідною для місцевого населення. В умовах перманентної економічної кризи розвиток екологічного туризму в сільській місцевості України може посприяти її відродженню, забезпечивши нові робочі місця. Власне, вже сьогодні починає розвиватись сільський екотуризм – вид сільського туризму, що характерний для сільських місцевостей які можуть бути розташовані на територіях різних національних парків, природних парків, заповідних зон, де передбачено обмеження впливу на територію, а також заборонені види розважального відпочинку, що можуть вплинути на екологію даної території. 
Для розвитку екологічного туризму потрібна певна інформаційна база, яка б відбивала розміщення окремих туристичних об’єктів. У створенні географічної бази даних з екотуризму ефективно може бути використана методика елементарних ГІС(ЕГІС), розроблена і апробована автором в низці попередніх досліджень і проектів [1,2,3,5,6,7]. Ії ж застосування у різних галузях науки і освіти дало відчутні результати, зокрема, створена довідкова ЕГІС «Міста України», географічні бази даних по окремих областях України, географічні бази даних з екологічного туризму Черкащини та Уманщини і багато інших прикладних розробок [1,2,3,5,6,10,11]. Станом на сьогоднішній день завершується розробка ЕГІС «Екологічний вплив сільськогосподарських підприємств на природне середовище Черкаської області».

Враховуючи, що ЕГІС є відкритою системою, розробляється і працює в звичайному текстовому редакторі «Word» [8], виникає можливість активного її використання при організації екологічних турів. Значна ж простота її створення і використання дозволяє пересічному споживачу (як то екскурсоводу, або ж туристичній фірмі) активно використовувати її. 

Виділення території Уманщини, поза межами, власне, Уманського адміністративного району обґрунтоване автором раніше і обумовлене, скоріше природно-історичними особливостями [4,11]. Крім того, включення до «Уманщини» територій Жашківського, Монастирищенського, Христинівського, Маньківського, Тальнівського районів обумовлене також наступними причинами. 
По-перше, необхідністю розширення переліку туристичних ресурсів, власне Уманського району, головні туристичні атракції якого обмежуються дендропарком «Софіївка» і могилою цадика Нахмана. Значні туристичні прибуття для відвідування саме названих атракцій можуть бути ефективно використані туристичними агенціями для організації комплексних турів, урізноманітнюючи їх завдяки залученню наведених нижче туристичних ресурсів.
По-друге, з суто географічних (а в останній час і економічних) міркувань організація радіальних маршрутів повинна обмежуватись розумними відстанями, які «замикаються» на відповідні ціни на пальне. За попередніми оцінками така відстань не повинна перевищувати в середньому 50 км. Власне, наведений перелік адміністративних районів (крім Уманського) вирішує цю проблему.
Подібна географічна база даних для Уманщини розроблена вперше. Послідовність її розробки наступна:
1. За даними екологічного паспорту Черкаської області (http://menr.gov.ua/protection/ protection1/cherkaska) у вигляді таблиці складається база даних (рис.1). Останнє поле бази даних складається за результатами виміру відстані спеціальним інструментом у «Google Earth».
	№ 

п/п
	Назва об’єкта ПЗФ
	Тип
	Площа, га
	Адміністративне розміщення та місцезнаходження об’єкта ПЗФ
	Назва підприємства, організації, установи – землекористувача (землевласника), у віданні якого знаходиться об’єкт ПЗФ
	Відстань від м.Умань по автошляхах

(км)

	І
	Жашківський район

	1
	Шуляцьке болото
	Гідрологічний заказник
	940,0
	Жашківський район, с.Пугачівка, с.Бузівка, с.Шуляки
	СТОВ «Шуляки»
	50
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2. Розробляється система умовних позначень для створення електронної карти ПЗФ Уманщини (рис.2).
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3. За допомогою наукової методики елементарної ГІС [8] створюється цифрова електронна карта Уманщини (рис.3)
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4. До кожного об’єкта ПЗФ на електронній карті методом організації гіперпосилань (інструментарій MS Office) інструментом «підказка» прив’язується інформація з бази даних. Після цього можливе отримання інформації про об’єкт природно-заповідного фонду (шляхом наведення курсора на відповідний об’єкт у окремому вікні поруч «спливає» підказка, рис.4). Методом підказки (при необхідності) можлива також «прив’язка» іншої інформації про об’єкт (фотографії, розгорнутого тексту, відеоряду, саунд-трека)
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5. Для кожного об’єкта ПЗФ створюються окремі файли з текстовою інформацією про об’єкт та текстами екскурсії, фотографіями, 3D маршрутною картою (рис.5).
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Створена елементарна ГІС «Об’єкти природно-заповідного фонду Уманщини» в перспективі дозволить: 
- бути ефективним інструментом організації екологічних турів на Уманщині;
- регулярно поповнювати інформацією текстові файли про окремі об’єкти ПЗФ, організовуючи відповідну наукову роботу, в тому числі шляхом співпраці зі спеціалістами-екологами;
- виконувати навчальні функції при підготовці спеціалістів з туризму;
- здійснювати рекламні і промоутерські функції окремих об’єктів і маршрутів у разі розміщення її на відповідних електронних ресурсах.
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Рис.2. Система умовних позначень географічної бази даних «Об’єкти ПЗФ Уманщини»





Рис.1.Структура географічної бази даних «Об’єкти ПЗФ Уманщини»





Рис.3. Цифрова електронна карта для ЕГІС «Об’єкти ПЗФ Уманщини» (фрагмент)





Рис.4. Організація гіперпосилань типу «підказка» у ЕГІС «Об’єкти ПЗФ Уманщини» (фрагмент)








Рис.5. Графічна інформація у текстовому файлі про об’єкт ПЗФ (1 – схема елементарного ландшафту і положення екскурсовода; 2 – фотографія елементарного ландшафту; 3 – 3D модель елементарного ландшафту..








